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Вступ 

Актуальність. Причорномор'я протягом ВІКІВ перебувало у центрі 

міжконтинентальних торгових зв'язків між Європою та Азією. Тема італійської, 

і зокрема генуезької, присутності у Чорноморському регіоні протягом ХІХ-ХХ 

. . . . . . 
ст. перебувала у центр~ уваги р1зних ~сторичних напрямюв та досшдниКІв. 

Проте і до сьогоднішнього дня вона не виходить за рамки дослідження 

італійських колоній у Криму, тобто Північного Причорномор'я. За межами 

історичних пошуків залишається мало дослідженим Південне Причорномор'я, 

яке відоме нам в документальних джерелах. Причина недостатньої вивченості 

вище зазначеної проблеми полягає в тому, що її дослідження спираються 

винятково на письмоВІ джерела, без залучення нового археологічного та 

. . 
нум1зматичного матер1алу. 

Метою даного дослідження є завдання дослідити історію двох основних 

зон генуезької колонізації-Південне та Північне узбережжя Чорного моря. 

Сформована мета передбачає вирішення наступних завдань: 

• розглянути історіографічну та джерельну бази, досліджуваної теми 

• висвітлити причини колонізації генуезців 

• розглянути історію колоній в Північному та Південному 

Причорномор'ї та виявити їх військово-політичні відмінності 

• показати зміни в напрямку управління колоніями під владою Банку 

Святого Георгія 

• простежити причини, які привели до падіння генуезьких колоній 

Об'єктом даного досшдження є історія генуезької колонізації 

Причорномор'я. 

Всередині цього процесу виділяються контакти метрополії з колоніями та 

динаміка їх військово-політичних та торговельних відносин, що і є предметом 

досшдження. 

Хронологічні рамки роботи визначені специфікою розглянутої теми 

складають період з 1261 року, тобто коли був підписаний Німфейський договір, 
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після якого починається активне освоєння генуезцями Чорного моря, до 1475 

року, в якому були захоплені останні колонії Республіки Святого Георгія. 

Географічні рамки охоплюють Північне та Південне Причорномор'я. 

Північне Причорномор'я огортає Чорне та Азовське моря на півночі, 

обмежується Південним Бугом на заході та Керченською протокою на сході. 

Південне Причорномор'я - північно-східна частина Малої Азії, яка на півночі 

примикає до Чорного моря. 

Джерельна база представлена як документальними, так і нарративними 

джерелами. Документальні джерела представлені найважливішим джерелом 

для моєї теми-«Статутом для генуезьких колоній в Чорному морі» [1 О]. Ця 

збірка правових норм, затверджена у Генуї 28 лютого 1449 р., являє собою 

унікальний для пізнього середньовіччя юридичний документ, який детально 

регламентує сформовану на той час систему управління територіями, що 

належали у цьому регіоні Генуезькій республіці. З моменту свого видання (1863 

рік) російською мовою в ОТІСі в перекладі В. М. Юргевича, будуqи одним з 

найважливіших законодавчих джерел у правовій практиц~ створення 

розгалуженої колоніальної інфраструктури, що сформувалася протягом ХПІ­

ХV ст., став предметом детального досшдження фахівців у галуз1 

середньовічної історії, економіки, культури. У став знайомить нас з устроєм 

колоній в адміністративному, фінансовому, судовому, торговому, воєнному та 

поліцейському відношеннях, з чиновниками з різних частин управління. 

Документальними джерелами також виступають документи з фонду 

Diversorum Filze таємного архшу Генуї, яю вщносяться до історії 

Причорномор'я [2, З, 4]. Ці документи були переведені на російську мову С. П. 

Карловим та опубліковані в 1998 році в збірнику «Причерноморье в Средние 

века». 

Важливими є також джерела, які відносяться до записів мандрівників. Це 

«Путешествия и посольства господина Гильберта де Ланнуа» (9], и «Описание 

Крь1ма» Мартина Броневського [5]. Перша робота була перекладена Філіпом 

Бруном та опублікована в 1853 році в третьому томі Одеського товариства 
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історії та старожитностей. Цим же товариством була опублікована робота і 

Мартина Броневського в 1863 році. 

«Дело братьев Гуаско» [ 1] пробель1 поставить между квадратной скобкой 

везде по тексту, через автозамену. ще один не менш важливий документ, був 

переведений С. А. Міліциним в 1955 році та надрукований в «Очерках истории 

Сурожа IX-XV веков». 

Історіографія. У вивченю присутносп генуезців у Причорномор'ї у 

вітчизняній історіографії можна виділити три періоди: перший період­

дореволюційний (до 1917 рр.), другий-радянський (1917-1991 рр.) та третій­

сучасний (1992 р. -до сьогодення). 

Імперський період можна охарактеризувати як час локальних досліджень, 

організованих як ентузіастами, так і науковими товариствами імперії. В цей час 

починається вивчатися історія Північного Причорномор'я та його італійська 

колонізація. Південне Причорномор'я не входило в коло інтересів дослідників 

даного періоду. В цей час з'являються фундаментальні роботи Юргевича[61], 

Бруна [15, 16], Волкова [17, 18], Мурзакевича [45, 46], Коллі [37, 38, 39], 

Бєртье-Делагарда [11], Ковалевського [36], Дживєлєгова [24]. 

Радянський період зіграв суттєву роль у вивченні цієї теми. В цей період 

починається вивчатися історія південночорноморських колоній С. П. Карповим 

[ЗО]. Збільшується епіграфічна спадщина генуезьких колоній в Криму завдяки 

О. Ч. Скрижинській [55, 56]. 

Сучасна історіографія принесла чимало досліджень з історії генуезьких 

колоній в Причорномор'ї. Свою діяльність продовжує С. П. Карпов, який 

розглядає в своїй праці роль італійських факторій в долі імперії Палеологів 

[33]. Також важливе дослідження А. Л. Пономарьова про населення та 

територію Каффи по даним бухгалтерської книги- Масарії за 1381-1382 роки 

[51]. 

Тіпаков В. А. дає детальний анал1з поселень Г отії та розглядає їх 

положення в Статуті 1449 року [58]. Заслуговують уваги наукові дослідження 

Анатолія Кузя. Одна з найважливіших його робіт присвячена першому статуту 

Каффи 1290 року [44]. Інші роботи присвячені військовому розвитку, службі та 
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шшим військовим питанням [41, 42, 43]. Організаційно-правові засади 

функціонування генуезьких колоній в Криму розглядає такий дослідний як 

А. Гавриленко. Його історико-правові досшдження мають велике 

значення в досліджуваній темі. 

Руссєв М. Д. у своїй монографії на основі історичних та нумізматичних 

пам'яток досліджено історію міст нижньої течії Дунаю і Дністра, які перебували 

в XIII-XIV ст. на околиці Золотої Орди [54]. Тут перетиналися шляхи 

цивілізаційного розвитку слов'ян і тюрків, візантійців 1 палійців, волохів і 

молдован. Досліджена історія Кілії як генуезької колонія, яка мала важливе 

значення в цьому регюю. 

Закінчує мій історіографічний огляд монографія В. Л. Мица [48]. Він дає 

детальний аналіз всіх військових конфліктів між Каффою та Феодоро. В 

монографії часто наводяться уривки і цитати документів військового змісту. 

Можна сказати, що на сьогоднішній день ця книга є базовою для вивчення 

військової історії генуезьких колоній Північного Причорномор'я. 

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, трьох розділів, 

які в свою чергу діляться на 8 підрозділів, висновків та списку використаних 

джерел та штератури. 
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Висновки 

Метою данної роботи було досшдити історію двох основних зон 

генуезької колонізації-Південне та Північне узбережжя Чорного моря. В ход1 

дипломного досліджування було поставлено 5 завдань. 

Першим завданням було розглянути історіографічну та джерельну бази, 

. .. 
досшджуван01 теми, виявлено що: у вітчизняній історіографії немає 

комплексної роботи, присвяченої генуезькій колонізації у всьому 

Причорномор'ї. На сучасному етапі воно взгалі перестало вивчатися. Прорив у 

їх вивченні був зробленний в 90-х роках С. П. Карповим. Про колонії 

Південного Причорномор'я відомо тільки з письмових джерел, без залучення 

археологічних, нумізматичних та епіграфічних матеріалів. Насамперед, добре 

вивчена колоюзац1я Криму, тобто Північного Причорномор'я. Історія 

італійських поселень почала вивчатися відразу після входження Криму до 

Російської імперії вюнц~ ХІІІ ст. Почали проводитися археолопчю 

дослідження, публікуватися переклади документів та епіграфічні матеріали. 

Друге завдання - виявити причини генуезької колонізації в акваторії 

Чорного моря. У ХІІІ в. слабшаюча Візантія змушена була відкрити свої 

протоки Босфор і Дарданелли для проходу італійських судів з Середземного 

моря в Чорне. Це відкрило їм шлях до Криму і Чорноморського узбережжя 

Кавказу. Генуя 1 Венеція змагалися за панування на ЧорноІУtу мор1, що 

виражалося не тільки в гострій торгової конкуренції~ але і в збройних 

зіткненнях між ними. Історія конфронтації генуезців з візантійцями відображає 

початковий етап становлення генуезького домінування в чорноморському 

регіоні. Генуезці прагнули утвердитися тут за всяку ціну, навіть ціною виклику 

візантійським властям. Якщо венеціанці отримали свої володіння, сприяючи 

падінню Візантійської імперії, то генуезці досягли тієї ж мети сприяючи її 

вщновленню, нають не зважаючи на обурення католицької церкви 

європейських монархш. Із посиленням монополізації чорноморських 

комунікацій Генуезькою республікою шсля Німфейського договору 

прискорився процес створення фондако - складських прим1щень, ринкових 

площ. Засоби торгівельної експансн змшюються методами експансн 
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колоніальної. Починається захоплення територій 
. . 

торпвелью поселення 

перетворюються на середньовічні колонії. Тобто, по суті, генуезька колонізація 

спочатку мала суто економічні інтереси В чорному морі і не прагнула ні до 

територіальних анексій, ні до завоювань. А вже з послабленням свої 

. .. . .. 
конкурентш, починає захоплювати ІХ територн. 

Третє завдання - розглянути історію колоній в Північному та Південному 

Причорномор'ї та виявити їх військово-політичні відмінності. Виявлено, у 

Північному Причорномор'ї генуезц1 спиралися на великі міста-факторії, які 

володіли політичної та адміністративної владою, якої не мали в Південному 

Причорномор'ї. Перш за все генуезці прагнули влаштуватися в великих 

емпоріях, таких як Трапезунд, Каффа, домагаючись найбільш сприятливих 

умов торгівлі. Пізніше вони закріплювалися і в більш дрібних містах. Спосіб 

створення факторій в Південному Причорномор'ї основному був один: договір 

з місцевим правителем. Якщо в колоніях Півночі був розгалудженнний 

управлінський апарат, то колон11 Півдня керувалися мінімум чингвників. 

Значний штат воїнів і оффіціалів - показник економ1чного або військово 

стратепчного значення факторії. За своїм функціональним призначенням 

більшість південночорноморських факторій були морськими терміналами 

великих 1 малих караванних дор1г, але не центрами інтенсивної аграрної 

колонізації або військовими базами, як напрюошд Солдайя в Криму. Також 

південночорноморські колонії не вс1 Каффській були 
. . 

шдпорядковаю 

. . . .. 
адмш1страц11. 

Четверте завдання - показати зміни в напрямку управління колоніями під 

владою Банку Святого Георгія. З приходом до влади Банку, змінився напрям в 

управлінні. Якщо раніше все робилося для покращення управлінського апарату, 

то тепер всі сили зосереджувалися на підтримці військовій. Укріплялися 

гарнізони, удосконалювалися фортеці, направлялися боєприпаси та соції. Все 

це робилося для того, щоб запезпечити безпеку генуезьким коллоніям від 

турок. Управлінський апарат все більше скорочувався, зменшувалися 

постачання коштів, що призвело до хабарницта та зловживанням влади, а, отже, 

. . . 
1 до невдоволення в суспшьстш. 
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П'ятим завданням було простежити причини, яю привели до падшня 

генуезьких колоній. Італійські колонії не змогли заручитися підтримкою 

сусідніх державоутворень та правителів. Також відбувалися виступи місцевого 

населення колоній, яю були невдоволею управшнням, як насшдок, 

відмовилися підтримувати італійців у війні з турками. 
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